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MÓDSZERTANI BEVEZETŐ
Egy konkrét (gazdasági) problémát módszertanilag két
féleképp lehet vizsgálni: deduktív és az induktív módon. 
Dedukció esetében a közgazdaságtani elmélet általános 
elveit alkalmazzuk a konkrét esetekre. E gondolkodásmód 
fő gyengésségét az elmélet empirikus érvényessége jelenti. 
Az indukció esetében az egyedi esetekből következtetünk 
az általánosra. A valóságban az indukció sohasem lehet 
teljes, s így az indukció alapján megfogalmazott általános 
tételnek soha sincs olyan bizonyossága, mint egy dedukci
óból származtatott tételnek. Világos, hogy mindkét meg
közelítésnek megvan a maga fogyatékossága, ezért mind
két megközelítésre szükség van.

Az induktív megközelítés egyik fontos módszere az 
esettanulmány. Az esettanulmányok esetében egy vég
letekig redukált indukciót alkalmazzunk, hiszen egyet
len esetből próbálunk következtetni az általánosra (Tóth 
2005). Nyilvánvaló, hogy a redukált indukció módsze
reként kapott konklúziót csak hipotézisnek kell tekin
teni, amit más eszközökkel is ellenőrizni kell. Természe
tesen a közgazdaságtan és az üzleti elemzés szempontjá
ból nem minden egyedi eset fontos és nem is önmaguk
ban az egyedi esetek a fontosak, hanem csak az általános 
az érdekes. Ezért általában a komplex, számos diszciplínát 
vagy gazdasági alrendszert érintő, gyakran értékkonflik
tusokat tartalmazó egyedi esetekkel foglalkozunk. Ezek
nek az egyedi eseteknek a tanulmányozása azért is fon
tos, mert olyan új problémákra irányítja a figyelmünket, 
amelyek a közgazdaságtan deduktív tárgyalása során nem 
vagy csak részben értelmezhetők (Babbie 2007). így egy 
egyedi eset megengedheti a következő típusú általánosí
tást: ’Ha ez érvényes egy adott esetben, akkor lehet, hogy 
érvényes valamennyi (sok, számos) esetben’ (Flyvbjerg 
2011). Tehát az esettanulmány azt mondja, hogy ami igaz 
egy állatvédő szervezetre (Négy Mancs Alapítvány), az 
igaz lehet az összes állatvédő szervezet által okozott hatá
sokra. Az esettanulmány, mint módszer nagyon népszerű
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és a megértést jól szolgáló módszer és érde
kes hipotézisekhez vezethet. Természete
sen ahhoz, hogy ezekből tézisek váljanak, 
további kutatásokra lenne szükség a témá
ban a hipotézisek megerősítéséhez.

Tanulmányunkban a Négy Mancs Ala
pítvány 2008-as liba (kényszertömés, toll
tépés) kampányának a gazdasági vonatko
zásait vizsgáljuk. Véleményünk szerint a 
Négy Mancs kampánya egyrészt önmagá
ban is fontos, hiszen az állattartáson belül 
egy teljes szektort (hízott vízi szárnyasok) 
érint, másrészt viszont számos új interdisz
ciplináris jelenségre is felhívja a figyelmet, 
így például rámutat arra, hogy az agárgaz
daságon belül az állattenyésztési és állat
feldolgozó „iparnak” egyre inkább szembe 
kell nézni a civil világból érkező, többnyire 
ún. jogvédő, hatásokkal. Számunkra nyil
vánvaló, hogy a magyar hízottliba-terme- 
lés jövőjét nem a kereslet és kínálat piaci 
egyensúlya, még csak nem is az állam sza
bályozó hatása, hanem elsősorban a Négy 
Mancs tevékenysége (vagy legalábbis az 
ágazatnak a Négy Manccsal folytatott küz
delme) fogja meghatározni. S ez az össze
függés általában is igaz, hiszen az egész 
állatfeldolgozó iparra egyre nagyobb hatást 
gyakorolnak az állatvédő egyesületek. Sőt, 
tovább megyünk. Hipotézisünk szerint álta
lában a gazdaságra egyre nagyobb befolyást 
gyakorolnak a különböző civilszervezetek 
(elsősorban a jogvédők). Gondoljunk pél
dául a GMO-val szembeni környezetvédő 
ellenállásra, vagy a méltányos kereskedés 
(fair trade) szorgalmazására, vagy éppen 
méltánytalanul alacsony bérek vagy a gyer
mekmunka ellen fellépő civil szervezetekre. 
Tudományos szempontból az említett indo
kok mellett a téma továbbá azért is releváns, 
mert napjainkban az állatjóléti, -védelmi 
szervezetek -  hasonlóan az emberjogi szer
vezetekhez -  egyre aktívabbak, így felté
telezhetően a hatásuk is egyre erőteljesebb 
lesz, mind egy-egy ország gazdaságára, 
mind pedig a piac más szereplőire.

Miközben az államnak a gazdaságra 
gyakorolt hatása, illetve a gazdaságnak 
a környezetre és a lakosságra gyakorolt

externális hatása a közgazdaságtannak ma 
már jól kidolgozott részét jelenti, addig a 
civilszervezeteknek és jogvédőknek a gaz
daságra gyakorolt hatása sokkal kevésbé 
tanulmányozott terület. A Négy Mancs 
tevékenységére vonatkozó esettanulmá
nyunk tehát a konkrét eseten túl ehhez az 
általánosabb témakörhöz is (civil szerveze
tetek hatása a gazdaságra) adalékul szolgál.

A NÉGY MANCS ALAPÍTVÁNY
A Vier Pfoten (Négy Mancs) nemzetkö
zileg aktív közhasznú alapítvány, mely az 
állatok védelméért dolgozik. A Vier Pfotent 
1988-ban Ausztriában alapították és jelen
leg az alapító országon kívül Bulgáriában, 
Németországban, Hollandiában, Romániá
ban, Svájcban és Magyarországon is jelen 
van. 2003-ban megalapították a Vier Pfoten 
International-t, ami olyan irányító és vég
rehajtó platform, mely az Alapítvány tevé
kenységét nemzetközi szinten hangolja 
össze.1

A Négy Mancs, ellentétben számos 
radikális állatvédelmi szervezettel (pl. 
ALF) nem használ erőszakos eszközöket, s 
ezt a vezérelvük is megfogalmazza: „Ezért 
közösségei vállalunk mindazokkal, akik 
békés úton egy egymással és a környeze
tünkkel való tiszteletteljes egymás mellett 
élésért emelnek hangot.”2 A Vier Pfoten a 
brüsszeli grémiumokban való jelenlétével, 
célzott lobbizással, vagy éppen erőszak- 
mentes akciókkal a politikai döntéshozatalt 
és a törvényeket akarja befolyásolni.

A Négy Mancs alapvetően utilitarista 
jellegű állatvédelmi szervezet. „Álmunk 
egy állatkínok nélküli világ. Érdekképvise
lőként, szinte ügyvédként tevékenykedünk 
azok nevében és érdekében, akik nem tud
nak magukért beszélni, vagyis az állatokért. 
... Az állatok érző lények és mi, emberek 

felelősek vagyunk értük,”3
Az Alapítvány -  saját honlapja szerint 

-  munkáját kizárólag adományokból finan
szírozza, mert csak így tudja megőrizni füg
getlenségét és döntési szabadságát. S ez így 
helyes. Gondoljuk csak meg, hogy milyen 
mértékű összeférhetetlenséget jelentene,

64 MARKETING & MENEDZSMENT 2013/2.



ha a Négy Mancsot valamilyen állatfeldol
gozó cég tartaná a kezében, vagyis jelen
tős mértékben finanszírozná, de cserébe a 
piaci versenytársak ellehetetlenítését kérné. 
Erkölcsileg szintén elfogadhatatlan lenne az 
a gyakorlat, hogy a Négy Mancs közvetlenül 
tulajdonrészt szerezzen a vonatkozó ágazat
hoz (pl. baromfiipar) tartozó cégek egyiké
ben. Nyilvánvaló, hogy ez a tény negatívan 
befolyásolná a rivális cégek megítélését. 
Végül érdemes felhívni a figyelmet arra, 
hogy az adományok gyűjtésének a logi
kája önmagában radikalizálja az Alapítvány 
viselkedését. Világos, hogy minél radikáli
sabb az Alapítvány, annál nagyobb a tevé
kenységének a médiavisszhangja és így 
annál több adományt tud gyűjteni. Viszont 
e radikalizmus, már pusztán a dolgok tehe
tetlensége miatt az Alapítványt átlendítheti 
az erkölcsileg helyes állatvédelem gyakor
latából a radikális és fundamentalista és 
így végső soron emberellenes állatvédelem 
területére.

Az Alapítvány kampányai a követ
kező témákat érintik: haszonállatok (nyúl- 
tartás, broilercsirke, tolltépés, kényszertö
més, tojástermelés, állatszállítás) szőrme 
és divat, cirkusz, társállatok, állatkísérle
tek, ketreces vadászat. Látható, hogy ezen 
kampányok többségének nincs környezet- 
védelmi vonatkozása. Továbbá éppen ezek 
azok a területek, ahol a mérsékelt és a radi
kális állatvédelmi nézetek közel állnak egy
máshoz.

„A Négy Mancs, ellentétben számos radikális 

állatvédelmi szervezettel (pl. ALF) nem használ 

erőszakos eszközöket [..] A Vier Pfoten a 

brüsszeli grémiumokban való jelenlétével, célzott 

lobbizással, vagy éppen erőszakmentes akciókkal 

a politikai döntéshozatalt és a törvényeket akarja 

befolyásolni.”

FÁJ-E A LIBÁNAK A KÉNYSZERTÖMÉS 
ÉS A TOLLTÉPÉS
Állatjóléti szempontból nyilvánvalóan fon
tos kérdés, hogy a kényszertömés (és a toll
tépés) szenvedést okoz az állatoknak vagy 
sem. Az antropomorf analógiák miatt az 
ember könnyen adottnak veszi, hogy a tömé- 
ses etetés és tolltépés a tenyésztett madarak
nak elviselhetetlen fájdalmat, sőt egészség- 
károsodást okoz. A Négy Mancs Alapítvány 
anélkül, hogy ezt szakértői véleménnyel 
alátámasztotta volna, adottnak vette, hogy 
a töméses hizlalás majd a toliszedés állat
kínzásnak tekinthető (Kozák 2009). „Libák 
és kacsák millióinak kell szenvedni a hízott 
máj te rm e lé sé r tA kérdéssel kapcsolatos 
tudományos (élettani) vizsgálatok, amelyet 
szakértők végeztek el, azonban nem igazol
ják a Négy Mancs álláspontját.5

Valamennyi vizsgálat megállapította, 
hogy Magyarországon 2003 óta alkalmazott 
töméses hizlalás technológia során az állatok 
nem éreznek fájdalmat, bőrfelületükön, vég
tagjaikon és belső szerveikben nincs kóros 
elváltozás. Az elhullási veszteség jellemzően 
1% alatt van (!), ez az arány, amúgy az ún. 
társállatokra jellemző (Böő 1999). A vizsgá
latok arra is rámutattak, hogy az alkalmazott 
technológiában érintett viziszámyasok ana
tómiai sajátosságainak köszönhetően nem 
éreznek rendkívüli stresszt vagy fájdalmat 
a hízlalásos tömés során. Megnövekedett 
májuk semmiféle szenvedést nem okoz az 
állatoknak és nem nevezhető kórosnak sem, 
valamint térfogatuk a tömés felhagyása után 
az eredeti (tömés megkezdése előtti) mére
tére csökken vissza. A vizsgálatok során 
elvégzett boncolások is ezt a véleményt erő
sítik meg.6 A libatolltépést az állatvédők a 
stressz és a sérülések miatt kifogásolják. 
A tolltépéssel kapcsolatban szintén félre
vezető az antropomorf gondolkodás. Tel
jesen tévútra kerülünk, ha úgy gondoljuk, 
hogy a liba számára tolltépéses olyan mintha 
az ember szőrét vagy haját tépnék. A libák 
ugyanis 7-8 hetente vedlenek.7 Ezért az álla
tok sérülése elkerülhető, ha a tépést a vedlési 
időszakban végzik, amikor az állatok egyéb
ként is hullatják a tollúkat.
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Baradács László, a Magyar Tollszövet- 
ség elnöke, a Nemzetközi Toliszövetség 
elnökségi tagja egy bírósági per tanúvallo
másában8 a Négy Mancs álláspontját, amely 
nem tolerál semmilyen tollnyerést élő libá
ról, szélsőségesnek, merevnek, s minden 
szakmai ismeretet nélkülözőnek nevezte. 
Elmondta, hogy az Európai Bizottság Pár
mában székelő szakmai szervezete tudomá
nyos alapú előterjesztést készített az ügy
ben, s az EB erre alapozott állásfoglalása 
szabályozza a tolleltávolítást. Bár a Négy 
Mancs képviselője ott ült a tárgyalásnál, 
semmit nem fogadott el ebből, és továbbra 
is ragaszkodik szélsőséges álláspontjához.

MAGYARORSZÁG HELYE 
A MÁJTERMELÉSBEN
Magyarország adja a világ a libamáj-ter
melésének 80%-át, ugyanakkor kacsamáj
ból sokkal kevesebbet termelünk. A hízott 
máj abszolút mennyiségében Franciaország 
vezet évi 18350 tonnájával, amelynek közel 
95%-a kacsamáj. A hízott májtermelésben 
még Románia és Lengyelország termelése 
is jelentős.9 Az 1. ábra Magyarország, Fran
ciaország és a világ összes hízott máj terme
lését mutatja.

A hungarikumnak is tekinthető hízott 
libamájból éves szinten átlagosan 1800 ton

nát állítunk elő, 80%-os exportaránnyal, 
ami kb. 30-35 millió USD jövedelmet jelent 
(Bogenfürst 2000). A mennyiség 70%-a 
Franciaországba kerül. A franciák a libamáj 
tökéletes helyettesítőjének tartják a kacsa
májat, így ha a libamájról átállnak a kacsa
májra, akkor gondot okoz, hogy hova is 
exportáljunk (D. Horváth 2012).

Érdekes, hogy a kampány nem csak 
a libamájat érintette, hanem általában a 
„libás termékeket" például a libacombot is. 
A 2. ábra a német és osztrák területekre irá
nyuló hízott libacomb értékesítését mutatja 
2005 és 2011 között. A diagrammon jól lát
ható, hogy a kampány 2007-es kezdete után 
2008-ra mintegy felére esett vissza a hízott 
libacomb értékesítése. Még 2011-ben is 
mintegy 400 tonnával értékesítettek keve
sebbet, mint a kampány előtt, ami majdnem 
900 tonna volt.

Magyarországon viziszárnyas-feldolgo- 
zást csupán hét nagyvállalat végez, ezek 
közül öt a Baromfi Termék Tanács (BTT) 
tagja:
• a Fobu Kft. (Pusztamérges)
• a Hungerit Zrt. (Szentes)
• az Integrál Zrt. (Kiskunfélegyháza)
• a Palmi Top Kft. (Jászberény)
• és a Pannon Lúd Mezőgazdasági és 

Szolgáltató Kft. (Mezőkovácsháza).
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• További két feldolgozó, amelyek nem 
tagjai a BTT-nek, a kampány azonban 
őket is érintette:

• M. és K. 2000 Kft. (Kiskunmajsa)
• Holla Baromfi Kft. (Kiskunhalas).

A NÉGY MANCS KAMPÁNYA
2007-ben a Négy Mancs Alapítvány nem
zetközi kampányt indított a kényszertö
més ellen több országban: Magyarorszá
gon, Németországban, Ausztriában, Svájc
ban és Hollandiában.10 A kampány célját 
abban jelölték meg, hogy tájékoztassák a 
nyilvánosságot a problémáról és felhívják a 
figyelmet a témára. A kampány olyannyira 
sikeres volt, hogy „14 európai országban a 
libák és a kacsák kényszeretetése állatkín
zásnak minősül és ezért törvényben tiltják, 
de a termékek értékesítése továbbra is legá
lis.......»A kaliforniai törvényt mérföldkő
nek lehet tekinteni és más országok előtt is 
példaként kell álljon. Európában is be kéne 
tiltani kényszertömött állatoktól származó 
termékek értékesítését.« -  követeli Helmut 
Dungier” (VIER PFOTEN alapítója, vezér- 
igazgató).11

Szoros összefüggésben a Négy Mancs 
kampányával Németországban fordulat 
következett be a tömött húskészítményekkel 
kapcsolatban. Kezdetben csak a nagy anya- 
vállalatok később már a leányvállalatok sem

állítottak elő tömött árut. A német piacon a 
kereslet döntően a pecsenyehúsra irányul, 
a hízott máj (kacsa és liba) melléktermék
nek számít. Mivel a magyarországi belső 
fogyasztás a hízott máj tekintetében igen 
alacsony, ezért a magyar termelőknek külső 
piacra van szükségük, így például Német
országra (Birkás 2003), ahol a hízott májat 
nagy haszonnal lehet, illetve lehetett eladni.

Franciaországban is kampányolt a 
Négy Mancs, ott mégsem jártak sikerrel, 
mint Magyarország tekintetében. Ennek 
két fő oka volt: a francia kormány még az 
Alapítvány offenzívája előtt oltalom (nem
zeti védelem) alá helyezte a hízott májat; 
továbbá a francia termelés nagy részét a 
hazai piacon értékesítik. Tehát a német pia
cok szűkülése alapvetően nem érintette a 
francia hízott kacsa- és libamájtermelést. 
Mellesleg az EU a töméses hizlalást nem 
szabályozza, minden tagország a saját jog
rendszerén belül jogosult intézkedni és dön
teni.

2008-ban a Négy Mancs Alapítvány 
figyelemfelkeltő és tiltakozó hadjára
tába kezdett Magyarországon elsősorban a 
hízott libamáj előállításával szemben. Az 
Alapítvány médiakampánya közvetlenül a 
fogyasztókat célozta meg. Számos helyen 
képviseltették magukat, így a televízióban (a 
TV ügyvédje c. műsor 2008. november 3.12)

MARKETING & MENEDZSMENT 2013/2. 67



és újságokban is. A Négy Mancs feketelis
tára tett sok magyarországi hízottárut elő
állító és forgalmazó céget. Emellett létreho
zott egy ún. pozitív listát13, amelyre azok a 
víziszárnyas-előállító és -forgalmazó cégek 
kerültek rá, amelyek csak sovány áruval 
foglalkoznak, azaz nem tömnek, és nem 
tépnek tollat. Ezeket a listákat leginkább a 
hitelminősítő intézetek állásfoglalásaihoz 
tudjuk hasonlítani. Egyrészt ezek a listák a 
Négy Mancs szubjektív véleményét fejezik 
ki, s mint ilyenek, a véleményezett részéről 
nem befolyásolhatók, másrészt rendkívüli 
hatást gyakorolnak elsősorban a német élel
miszer-ágazatra.

A német kereslet látványos vissza
esése miatt az ágazat képviselői elkezd
tek tárgyalni az Alapítvánnyal. A tárgya
lás első fordulóját széles körben rendez
ték meg 2008. augusztus 12-én.14 Az FVM 
számos hazai javaslatot és kérést rögzített. 
Egy hónappal később (2008. szeptember 
10-én) sor került a tárgyalás második fordu
lójára., ahol már jóval kevesebb érintett volt 
jelen. A felek szóban megállapodtak abban, 
hogy ha a BTT ajánlása érvényesülni fog, 
azaz Magyarországon jogszabályon alapuló 
egységes jelölési rendszer kerül beveze
tésre, akkor a Négy Mancs Magyarországra 
vonatkozó feketelistáját felfüggeszti (átme
netileg törli). Az FVM azt is kérte, hogy ha 
az Alapítványnak sikerülne kiharcolni azt, 
hogy a termelés Uniós szinten szűnjön meg, 
akkor a forgalomba hozatalt is tiltsák be. 
Ha az Unió területén tilos a hízottáru ter
melése, de forgalmazni még szabad, akkor 
a tagországok gazdasági versenyhátrányba 
kerülnek a közösségen kívüliekkel, pl. a 
kínai importáruval szemben, ahol az állat
jóléti kérdésekről és állatvédelmi előírások
ról még csak nem is hallottak. A termelés 
így nem szűnne meg, csupán áthelyeződne 
más országokba. Ez a Négy Mancs számára 
sem jelenthet megoldást. Az FVM érvelését 
Alapítvány jelen lévő képviselője (Gergely 
Zsófia) elfogadta.

Végül megszületett a 127/2008-as FVM 
rendelet, amely a világon elsőként informá
ciókkal segítette a tudatos vásárlókat, noha

nincs ilyen nemzetközi vagy Uniós köte
lezettségünk. A BTT határozatában azt is 
rögzítette, hogy az exportra szánt termékek 
címkéin az Alapítvány által javasolt módon 
jelöli a célország nyelvén, hogy „tömött 
állatból” származó termékről van szó. 
A rendelet 2008. október l.-jén lépett 
hatályba és -  a megállapodás szerint -  Ger
gely Zsófia el is távolította a feketelistát 
az Alapítvány magyarországi honlapjáról. 
Ugyanakkor az Alapítvány idegen nyelvű 
honlapjain a lista továbbra is megtalálható 
volt. Ezt az FVM képviselői telefonon jelez
ték is a programvezető asszonynak, aki 
megígérte, hogy a megállapodásnak meg
felelően ezeket is eltávolíttatja. Közte és az 
osztrák munkatársak között azonban nézet- 
eltérés alakulhatott ki, amely odáig fajult, 
hogy az osztrák főnökök percekkel később 
a magyar honlapra is visszatetették a feke
telistát, amely mind a mai napig megtalál
ható és letölthető, illetve elbocsátották Ger
gely Zsófiát. Ez az eljárás jól mutatja, hogy 
a Négy Mancs valójában nem kompromisz- 
szumra és az állatjóléti szempontok érvé
nyesítésére, hanem az ágazat tönkretételére 
törekszik.

A Négy Mancs pár nappal később köz
leményt adott ki, amelyben a termelőket 
kommunistázta, továbbá kijelentette, hogy 
a magyarországi baromfitermelők „rabjai a 
francia és az izraeli befektetőknek,”15

A KAMPÁNY GAZDASÁGI HATÁSA
A következő táblázatban a 2005-2011 
közötti időszakban levágott csirke, kacsa és 
liba mennyiségét mutatja.

Először is megállapítható, hogy a kont- 
rollterméknek is tekinthető csirkehús for
galma 2006-ban (összefüggésben a gazda
sági válsággal) jelentősen csökkent, 2007 és 
2010 között lényegében stagnált, 2001-ben 
pedig újra fellendült. Az 1. táblázatból az is 
jól kivehető, hogy a 2008-ban indított kam
pány hatására legmarkánsabban nem is a 
hízott libát, hanem az ún. szezonlibát érin
tette. A szezonliba esetében az első csök
kenés 2007-ben látható. Ezzel kapcsolat
ban fontos kérdés, hogy ez a gazdasági
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válsággal vagy inkább a német fogyasz
tók vásárlási szokásának a megváltozásá
val magyarázható-e. 2009-ben egy újabb, 
sokkal nagyobb mértékű visszaesés követ
kezik be, ami 2010-re csak tovább fokozó
dott. A 2009-10-es visszaesés véleményünk 
szerint egyértelműen a Négy Mancs kam
pányának a németországi hatásával magya
rázható. Érdekes, hogy a levágott hízott liba 
mennyisége 2007-ig folyamatosan nőtt, ám 
jelentős visszaesés történt 2008-ban, majd 
2010-ben is. A levágott hízott liba mennyi
sége még 2011-re sem érte el az 5000 tonnás 
határt (3. ábra).

„A Négy Mancs feketelistára tett sok 

magyarországi hízottárut előállító és forgalmazó 

céget. Emellett létrehozott egy ún. pozitív 

listát, amelyre azok a víziszárnyas-előállító és 

-forgalmazó cégek kerültek rá, amelyek csak 

sovány áruval foglalkoznak, azaz nem tömnek, és 

nem tépnek tollat. Ezeket a listákat leginkább a 

hitelminősítő intézetek állásfoglalásaihoz tudjuk 

hasonlítani.”
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A 2. táblázatból látható, hogy a hízott 
libacomb-, máj- és toliértékesítés is drasz
tikusan visszaesett a kampány hatására. 
A hízottkacsa-termékek forgalma viszont 
erőteljes növekedésnek indult. Feltehetően 
ez a kacsa helyettesítő tulajdonságának 
köszönhető. Az Alapítvány 2009-2010-ben 
a tolltépés ellen is fellépett. A gazdasági 
válság ellenére a 2009-es évben a tollté
pés 117,77%-kal zárult. Tehát a visszaesés 
biztosan a kampány hatásának tudható be, 
ami 2011-ben sem érte el a 100%-ot, holott 
2007-ben a növekedés éves szinten még 
elérte a 166%-ot (!).

A NÉGY MANCS ALAPÍTVÁNY 
ÉS A MAGYAR LIBATERMELÉS
Mint már említettük a Négy Mancs Ala
pítvány feketelistáján16 lényegében minden 
olyan magyar, osztrák és francia cég szere
pel, amelyik tömött árut állít elő, forgalmaz 
vagy tevékenységi köreként tollszedéssel is 
foglalkozik. Ezen a listán a magyar feldol
gozók közül a következők szerepelnek:
• a Fobu Kft. (Pusztamérges)
• a Hungerit Zrt. (Szentes)
• az Integrál Zrt. (Kiskunfélegyháza)
3 a Palmi Top Kft. (Jászberény)
• M. és K. 2000 Kft. (Kiskunmajsa)
• Holla Baromfi Kft. (Kiskunhalas).

A hazai cégek közül csupán három nem 
szerepel ezen a listán, sőt ezek a cégek a 
Pozitív listán vannak:
• Pannon Lúd Mezőgazdasági és Szolgál

tató Kft. (Mezőkovácsháza),
• Kiskunhalasi Baromfifeldolgozó Rt. 

(Kiskunhalas),
• Toll'96/Hungavid Víziszárnyas Barom

fifeldolgozó Kft.

A pozitív listán szereplő Kiskunha
lasi Baromfifeldolgozó Zrt. és a Pan
non Lúd Kft. a mélykúti Bács-Tak cégcso
port tagja, amiben a Wiesenhof (egy jelen
tős német baromfifeldolgozó cégcsoport) a 
meghatározó tulajdonos, ami pedig egy még 
nagyobb német vállalatkörnek, a PHW cso
portnak a tagja.

E sorok egyik írója megpróbált kapcso
latba lépni a pozitív listán található cégek
kel. Nagy meglepetésére azonban megke
resését a Kiskunhalasi Baromfifeldolgozó 
Zrt. a német tulajdonossal (Kurt Weiss) tör
ténő egyeztetés után elutasította. A tudo
mányos vizsgálódás elutasítása mögött per
sze sokfajta indok húzódhat meg. Minden
esetre a feketelistán levő cégek közül több 
is említést tett arról az interjúk során, hogy 
a Négy Mancs szeretett volna részt venni a 
cég tevékenységében, amit ők elutasítottak.
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A cégadatok és az interjúk alapján a 
következő kép bontakozik ki. A 2007-es év 
januárjában a Bács-Tak Kft. megszerezte a 
Kiskunhalasi Baromfifeldolgozó Zrt. rész
vényeinek 50,1%-át (azaz többségi tulaj
donos lett). így a Bács-Tak Kft-t tulajdo
nosi és személyi kapcsolat fűzte a Hungerit 
Zrt-hez, ugyanis a Bács-Tak Kft a Hungerit 
ZRt kisebbségi részvényese volt, továbbá 
a Bács-Tak egyik üzletrész-tulajdonosa a 
Hungerit felügyelőbizottságának tagja volt. 
Nem mellesleg a Hungerit tulajdonos vezér- 
igazgatója igazgatósági tag volt a Kiskunha
lasi Baromfifeldolgozóban is.

A Bács-Tak a Hungerit kisebbségi 
részvényese volt, azonban tulajdonrészét 
növelni akarta, egészen 50,1%-ig. E törek
vés mögött azonban csak a látszólag a 
magyar Bács-Tak, valójában egy német cég 
a Wiesenhoff állt. Sajtóhírek szerint a Négy 
Mancsot a Wiesenhoff német baromfifel
dolgozó cég tartja a markában. A cégvezető 
Magyar József szerint „diszkriminálnak az 
állatvédők, mert a német cég érdekeltségi 
körébe tartozó több magyar céget viszont 
levettek a bojkottlistáról.’’'1 Mindenesetre 
tény, hogy a Hungerit, amely nemet mon
dott a felvásárlásra, a feketelistán van, míg 
a Kiskunhalasi Baromfifeldolgozó, amelyik 
igent mondott erre a törekvésre, az pedig a 
pozitív listán van.

Érdekes időbeli egybeesés, hogy miköz
ben a Négy Mancs kényszertömés elleni 
kampányát 2008-ban elindította hazánk
ban, a Wiesenhof többször is megpróbált 
a Hungeritben többségi tulajdont szerezni. 
A Hungerit tulajdonosi körében az említett 
Wiesenhof a Bács-Takon keresztül 15%-os 
részesedéssel szerepel18, így ha a Hungerit 
a feketelistás vállalatok között szerepel, a 
német Wiesenhofnak és a mélykúti Bács- 
Taknak is ezen kellene lennie, már csak 
azért is, mert a Wiesenhof résztulajdonosa a 
vitatott rémi Baromfitenyésztési-, Keltetési- 
és Értékesítési Kft.-nek, és egy tótkomlósi 
baromfinevelő cégnek is19. Másrészt azt is 
hangsúlyozni kell, hogy a Wiesonhof és a 
Négy Mancs közötti vélelmezett összefüg
gést a vizsgálatok illetve a bíróságok ítéletei

sem támasztják alá, bár vannak még folya
matban levő vizsgálatok és perek.

Az Európai Hízottmáj Szövetség (Euro 
Foie Gras) vizsgálja annak a lehetőségét, 
hogyan lehet együttesen fellépni a Négy 
Mancs ellen. Franciaország, Bulgária, 
Spanyolország és Belgium is csatlakozik 
Magyarországhoz, hogy közösen lépjenek 
fel a Négy Mancs állatvédő szervezet súlyos 
károkat okozó kampányai ellen. "Remé
lem, még az idén (2013) megtörténnek az 
első határozott lépések az érintett orszá
gok részéről” -  mondta Csorbái Attila, a 
Baromfi Terméktanács elnöke.20

ÖSSZEFOGLALÁS
A Négy Mancs Alapítvány célja a hízott 
állattartás beszüntetése, amit a cég kommu
nikációja és tevékenysége is egyértelműen 
bizonyít. Kétségtelen tény, hogy ennek 
érdekében folytatott kampánya sikeres volt.

A gazdasági adatok egyértelműen bizo
nyítják, hogy a Négy Mancs tevékenysége 
következtében súlyos visszaesés követke
zett be a hízottmáj-termelésben 2008-ban. 
Ráadásul nemcsak az exportált liba
máj mennyisége esett jelentős mértékben, 
hanem a nagy német kereskedőláncok min
denfajta hízott termék vásárlását is csök
kentették. Ennek az az oka, hogy a magyar 
termelők a Négy Mancs véleményére külö
nösen sokat adó német piacokra exportál
nak, így sokkal jobban ki vannak téve az 
Alapítvány véleményének, mint a például a 
francia termelők, akik hazai piacon tudják 
eladni a terméküket.

Mivel a Négy Mancs célja az ágazat fel
számolása, ezért az ágazat magyar szerep
lői számára értelmetlen az Alapítvánnyal 
tárgyalni. Ehelyett az ágazat európai szintű 
megerősítésére és/vagy új piacok keresésére 
van szükség.
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The Four Paws / Vier Pfoten campaign’s economic respects

Both the domestic and international markets has proved to the world market that despite our first 
(foie gras d’oie) and second (foie gras) place. The Four Paws / Vier Pfoten began its campaign 
in 2008 about Hungarian foie gras, refer animal protection. Since the Foundation superposed 
lots of Hungarian enterprises to the Black List, then German and Austrian department stores 
had not buy these Hungarian suppliers. Moreover these department stores not only foie gras, 
but also usually not bought fatted products by Hungarian enterprises. As an economic impact 
it can be stated as a fact, however, that the industry had about five to seven billion forints as 
an impact of the campaign. Moreover, sectoral divisions, as well as other effects are worth 
mentioning.
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